

# GAZETA ARADULUI

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Abonamentul pe un an Lei 200, pe jumătate de an Lei 100, pe trei luni Lei 60.

◆ 6 pagini 6 ◆

Redacția și administrația:  
Bulev. Reg. Maria No. 21.

## Convenția româno-jugoslavă.

Modalitățile convenției de alianță militară defensivă între România și Jugoslavia au apărut în redactarea lor oficială.

Prin acea alianță se stabilește că în timp de 2 ani de zile, termenul pentru care a fost încheiată alianța, România și Jugoslavia, se vor ajuta reciproc în cazul când una din ele ar fi atacată de unguri sau de bulgari.

O alianță Româno-Jugoslavă în împrejurările de azi, așa cum a demonstrat și ministrul nostru de externe apare ca o necesitate cerută de împrejurări și ca o măsură de prevedere luată de cele două state care au sângerat mai mult și au făcut mai multe sacrificii în cursul războiului european.

Din acest război România și Jugoslavia au eșit puternice și întărite.

Granițele lor coprend astăzi cu mici excepții toate vlăstarele națiunii atâta timp înstrăinate.

Era drept deci ca cele două țări să caute, sprijinându-se reciproc, să păstreze neatinsă liniștea și ordinea de care au nevoie pentru o cât mai grabnică reîntoarcere a stărilor normale din naintea războiului.

Alianța româno-jugoslavă este din aceste considerațiuni o alianță pur defensivă, întrucât ea nu are în vedere nici o nouă revendicare, neurmărindu-se altceva decât respectarea granițelor așa cum ele au fost stabilite prin tratate.

Ungurii și bulgarii, cari pot spune cu drept cuvânt că în vederea lor a fost încheiată alianța, ar putea să-și dea seama în același timp de înalta dreptate ce a prezidat la întocmirea alianței, întrucât până acuma, mai ales Ungaria, nu a făcut proba deplină a căinței sale și a dorinței de a lega cu învingătorii săi relații de prietenie așa cum ar pretinde considerații de înalt ordin general.

Astăzi în Ungaria și chiar în Bulgaria se frământă deosebite curente, deosebite păreri și deosebite aspirații, plecate, după cum avem deseori ocaziunea să vedem, din spiritul de ranchiună al învinșilor și din greutatea acestora de a admite noua întocmire a lucrurilor.

Este drept că anumite relații internaționale au fost reluate, după cum este drept că s'a avizat la luarea măsurilor necesare pentru a se asigura legăturile

cele mai esențiale dintre România și Sârbia și dușmanii de altădată ai acestora.

Dacă s'au primit însă asigurări oficiale de prietenie și de bună vecinătate din partea Ungariei și a statului bulgar, nu s'ar putea spune însă că România a avut prilejul să constate, în afară de asigurările oficiale bulgărești și maghiare, acea adâncă sinceritate ce ar trebui să însuflețească națiunile maghiară și bulgară, față de un stat care nu a luptat nici odată decât pentru adevăr și pentru dreptate.

Alianța româno-jugoslavă nu este decât o măsură de prudență și ne place să credem că nici odată nu va mai fi necesară o reluare a armelor din cauza unor noi jicniri și nedreptăți.

Ne place, mai mult încă, să credem că actualii conducători ai Ungariei și ai Bulgariei, vor face așa în cât spiritul de dușmănie contra României să dispară încetul cu încetul, din țările lor, înlocuindu-se acel spirit cu necesitatea unor cât mai strânse relații de vecinătate având la bază ajutorarea reciprocă pe terenul economic și industrial.

Când Ungaria și Bulgaria vor fi făcut acest lucru, alianța româno-jugoslavă nu va mai fi rămas decât ca o probă de evidentă încredere și prietenie pe care și-au dat-o reciproc, cele două națiuni.

## Resultatul călătoriei dlui Benes.

În fața Comisiunii Afacerilor străine, d. Benes și-a dat raportul asupra călătoriei sale la Paris și la Londra. Dânsul a spus că a jucat cu succes rolul de mediator, susținând teza cehoslovacă în chestiunea Sileziei, care este ca această problemă să se rezolve cât mai repede, în sensul tratatelor de pace.

Franța și Anglia au aprobat această politică cehoslovacă, de oare ce ea urmează opera de pace.

Atât Franța, cât și Anglia au lăudat pe d. Benes, pentru eforturile pe cari le face Cehoslovacia ca să reia legăturile de prietenie, de cari se simte nevoia.

Apoi, d. Benes a vorbit de negocierile cari s'au urmat la Praga, la Budapesta și la Marienbad între Republica Cehoslovacă și Ungaria. În ceea ce privește finanțele, transporturile și politica comercială, negocierile sunt pe calea cea bună, dar sunt oare cari dificultăți, în ceea ce privește dreptul politic, mai ales în privința crimelor, a delictelor politice și a minorităților. Cu toate acestea s'a căzut de acord în principiu ca să se facă un tratat special pentru minorități, care tratat va fi la fel cu cel încheiat între Polonia și Austria.

## Buletin extern.

Guvernul din Washington anunță că Japonia a acceptat invitația de a lua parte la conferința internațională preconizată, de președintele Harding, în vederea dezarmării universale.

Presă americană scrie, că președintele Harding va fi reprezentat la conferință prin ministrul Hughes.

Din Partea Mării Britanii vor participa la conferință lordul Lee, ministrul marinei engleze, Beatty, comandantul flotei, Evans ministru de război, și mareșalul Wilson. Delegația engleză va fi condusă de d. Lloyd George.

Franța de asemenea va participa la această conferință. Delegații francezi, vor fi conduși de însuși d. Briand.

„Daily Express” crede că această conferință va avea loc la începutul toamnei.

Ungurii emigrați în America și așezați în statul St. Louis, din Statele Unite nord americane, au ținut Duminecă o mare adunare, în care au protestat contra îmbucătățirii Ungariei.

S'au împărțit manifeste, prin care se arăta trecutul patriei lor și menirea istorică a fostei monarhii austro-ungare.

În special insistă asupra pretinselor opri-mări, la care sunt supuși ungurii ajunși sub nou-ile stăpâniri.

Mr. James Reed, secretar de stat, a refuzat să prezinte dlui Harding memorandumul redactat de unguri, în termeni insultători la adresa micii Antante.

Cunoscutul filozof francez, Bergson s'a decis în mod definitiv să nu se mai întoarcă la catedra ce o avea la Collège de France.

Filozoful Bergson, va trăi retras și se va dedica exclusiv operelor sale literare.

Ori cât de mare este teroarea în Ungaria contra evreilor, totuși ministerul de război maghiar, a făcut la firma Wolfner, eminentă evreiască, o comandă de bocanci, în valoare de 151 milioane coroane.

Presă maghiară „creștină” în legătură cu această comandă a deschis o campanie mare contra guvernului și cere ca parlamentul să nimicească afacerea contractată cu ministrul de război, pe care unii îl bănuiesc, că după mamă, ar avea legături de sânge cu evreii.

Delegații mai multor partide politice din vechea Sârbie și din Croația, au cerut guvernului Pasici, să suspende orice tratative cu Italia, până când aceasta nu va accepta punctul de vedere jugoslav relativ la portul Baross din Quarnero.

Scupștina jugoslavă este în întregime contra rezolvării chestiunii portului Baross în sensul prevăzut de tratatul de pace.

Jugoslavii ar dori, ca portul Baross să fie declarat port liber, deși acesta ar reveni conform tratatului de pace Italiei.

Această nouă atitudine a cercurilor politice jugoslave, a produs iritație în presa italiană, care admiră poftetele de expansiune ale micii Sârbii de odinioară.

\*

Guvernul sovietelor a terminat ultima conșcriere a populației din Rusia bolșevistă.

Statistica cea mai recentă arată că populația nenorocitei Rusii, a scăzut cu 10 milioane, în curs de 3 ani, sub domnia sovietelor.

\*

Intre fasciștii și socialiștii italieni, au izbucnit conflictele. Duminecă a avut lor la Roma o consfătuire a șefilor socialiști din Italia, pentru a stabili modul și mijloacele de luptă față de fasciști. Ciocnirile armate dintre cele două tabere, au fost sângeroase la Viterbo.

Dintre muncitori au fost mai mulți înși uciși.

Muncitorimea din Viterbo, în semn de doiu pentru pierderile avute, a proclamat greva.

## Din Rusia sovietică.

Pare că iar sunt neînțelegeri între Troțky și Lenin.

Partidele cari s'ar fi format în jurul acestor două personalități roșii, pare că sunt într'o luptă vie, din care, cel al lui Troțky are mai mulți aderenți.

Troțky, cu partizanii lui sunt preocupați mai cu samă de propaganda comunistă în Europa centrală; pe când Lenin cu ai lui sunt de părere ca această propagandă să se întindă mai mult în Asia.

Această luptă, va aduce, de sigur, slăbirea și mai pronunțată a ideii bolșevice.

Se notează că din cauza unor perturbații atmosferice situația economică este foarte critică în Rusia, și este teamă să nu fie o foamete, care ar atinge 20 milioane de indivizi.

## Știri din streinătate.

*Berlin.* — Filip de Coburg, fost suveran în ex-principatul de Coburg, și frate cu ex-țarul Bulgariei, a murit.

*Londra.* — Regele Belgiei Albert, și Regina, au sosit la Londra, unde vor fi primiți în mod oficial.

*Washington.* — Camera și Senatul, cu toată opoziția guvernului, au votat proiectul de lege, care reduce efectivul armatei permanente la 150 mii de oameni.

*Stockholm.* — Poliția a descoperit un mare complot comunist, cu ramificații și între soldați. Secretarul partidului comunist a fost arestat.

*Berlin.* — Guvernul a hotărât ca cumpărarea aurului să se facă cu 310 mărci moneda de aur de 20 mărci și cu 435000 mărci chilogramul de aur fin.

*Washington.* — Curtea supremă a ordonat să se restituie averea contesii Bernstorff soția fostului ministru german în Statele Unite, care avere fusese sechestrată în timpul războiului. Valoarea ei se urcă la peste un milion de dolari.

*Roma.* — Fostul premier Giolitti se va duce la Visehy în Franța. De aci va merge direct la Londra.

*Berlin.* — Treizeci de bandiți mascați și armați au năvălit în grădina restaurantului Weber din Wilmersdorf de lângă Berlin. Ei s'au aruncat asupra consumatorilor din local, și i-a jefuit de tot ce aveau la ei. Trei persoane au fost rănite. Cu greu au putut fi arestați trei din bandiți. Ceilalți 27 au fugit.

*Roma.* — Dirigibilul german *Bordensee* atribuit Italiei a sosit în fiara Ciampino de la sudul Romii.

*Amsterdam.* — Ex-impăratul Vilhelm a cumpărat o proprietate numită „Villa Matilda” în apropierea castelului Doorn ca s'o pună la dispoziția ficii sale Luiza și a ginereului său cari — după cum am mai spus — se vor stabili în Olanda.

*Frankfurt.* — Actualmente se ține aci un congres internațional de lucrători. Franța, Anglia, Rusia, Elveția și alte multe țări, sunt reprezentate prin delegați.

*Bruxelles.* — Congresul internațional de chimie s'a întrunit, cu un foarte mare număr de învățați din toate țările.

## Baronii Bohus au fost puși sub supraveghere polițienească.

În urma unei adrese a parchetului Arad prefectul poliției, d. Ovidiu Gritta a pus în acțiune Joi după masă urmărirea marilor proprietari de pământ, baronii Sigismund Bohus și Ladislau Bohus, împotriva cărora peste 50 țărani din Sântana au înaintat acuză la parchet, că au fost păgubiți cu trei și jumătate milioane lei.

Baronii Bohus au vândut adecă țărânilor din Sântana 400 jughere din moșia lor de 1200 jughere, și pentru cari țărâni au plătit baronilor întreg prețul de cumpărare.

În urma dispozițiilor relativ la reforma agrară moșia Bohus a fost dată de comisia județeană în arândă forțată, deoarece vânzarea în sensul dispozițiilor în vigoare era ilegală.

Țărâni au cerut baronilor Bohus să le restituie prețul de cumpărare, aceștia însă n'au satisfăcut pretențiunii țărânilor, declarând că acum nu sunt în situație a depune o sumă atât de mare. Tratatul urmate între țărâni și baroni n'au dus la nici un rezultat.

Astfel țărâni, văzându-se păgubiți au cerut prin avocatul lor, d. dr. Müller Vendel, parchetului din Arad introducerea acțiunii împotriva baronilor Bohus. Țărâni ridică împotriva celor doi frați Bohus, acuza că i-a indus în eroare spunându-le că ministrul ar fi aprobat vânzarea celor 400 jughere, și aceste nu vor fi date nici în arândă forțată și nici expropriate.

Prefectul poliției a dispus supraveghere polițienească celor doi baroni. Poliția continuă urmărirea în această afacere senzațională.

## Fasciști și comuniști.

La Grosseto, nu departe de Roma, comuniști au tăbărit pe un fascișt și l'au omorât. Acesta era de fel din Siena.

A treia zi, peste o mie de fasciști au sosit la Grosseto venind din Roma, din Siena și chiar din Triest au năvălit asupra Bursii Muncii, au devastat-o. Apoi, au devastat tipografia un ziar comunist, și mai multe case d'ale comunistilor.

Un comunicat dat de fasciști din Siena spune că au fost 15 morți și mai mulți răniți.

## Pentru viață.

La aripa stângă era năcaz mare. În întunerecul nopții soldații abea se deosebeau unii pe alții, gloanțele țiuiau într'una în jurul lor, bubuitul tunurilor din depărtare, se asemeia în muzica ropotelor de puști, cu un contrabas de gurdună uriașă. Granatele cădeau cu nemiluita, scormonind pământul, iar zapornicele, ce explodau de-asupra lor, luminau pe o clipă fețele palide, cu privirile inebunite. Comandă nu se mai auzia, locul ei a luat-o vaețele răniților, a căror strigăte de durere și după ajutor, întretăiau în mod sinistru șgomotul produs de arme.

Fiecare soldat sta la locul lui trăgând cu arma, ca o automată fără să ochiască, sau să se cugete. În momente de acelea rațiunea le lipsea. Trebuia o mână de fer, care să-i conducă ca pe niște vite și să le amortescă instinctul de viață, ce-i stăpânea cu putere uriașă. Mâna această lipsea însă și nu trebuia decât un moment bagatel, ca turma de oameni îndobitociți să devie turbată, care să strice mai mult, decât să folosească.

Deodată a urmat o liniște de câteva clipe. Dușmanul a încetat focul și în tăcerea ivită o voce puternică se deslușia clar:

— Ne înjunjură rușii...

A fost destul ca desordinea să devie completă. Soldații își aruncau armele și dispăreau în pădurea dindărătul lor ca niște umbre. Chemările acelor puștini, cari și-au păstrat încă judecata, nu au fost în stare, să-i oprească. Vaiețele răniților sunau și mai jalnic.

— Nu ne lăsați, nu ne lăsați...

În câteva momente tranșeele au rămas nu-

mai cu răniții și cei căzuți. Sergentul Bocan a stat un moment la îndoială, voia să-și adune oamenii, văzând însă, că rămâne singur, a apucat-o și el după ceilalți.

În urma lor dușmanul a deschis un foc violent, care a împrăștiat și mai mult șirul, celor cari fugeau. Nu mai aveau decât o singură idee. Să scape.

Fugiau care încotro, câte-unul cădea lovit, celălalt sărea peste el, cautau numai înaintea și grămada celorlalți, ca o turmă de oi, gonită de vifor.

Bocan a ocolit grupurile, văzând că firul focului trage tot la mulțime și luând-o pe la o parte s'a trezit singur, fugind înainte, să scape de primejdia ucigătoare. Nu s'a oprit din această fugă nebună, numai după ce a ajuns afară din pădure și nu a mai auzit șuerul gloanțelor. Atunci a pornit-o la pas, căutând să-și afle trupa ori alt adăpost. Nu știa prin ce locuri se află. După un mers de câteva ore s'a trezit într'o vâlcea încunjurată de dealuri și păduri. Obosit s'a trântit pe marginea unui șanț și somnul l-a luat repede în stăpânire.

În primăvara dintâi a războiului a avut parte des de astfel de retrageri. Armata lui Franț loșeph era demoralizată în urma lipsurilor îndurate, conducătorii fără nici o speranță și dacă rușii nu primeau pesmeți în locul muniției cerute, puteau termina ușor cu ea. „Spiritul excelent” al trupelor, raportat în fiecare zi comandamentului era susținut cu vergi, iar setea de război cu atacuri forțate, fără nici un rost, cari se repetau de mai multe ori pe zi și nu aduceau alt rezultat decât înjumătățirea oamenilor, la care supușii se mângâiau în mod cinic:

— Să piară valahii, nu avem nevoie de la pace.

Când s'a trezit Bocan din somn, raz soarelui scâldau în aur piscul dealului de față sa. În câteva clipe și-a examinat situația s'a sculat tocmai să plece mai departe, când rămas deodată țintuit locului ca împetrit.

Pe drumul ce eșea din pădure la dreapta s'au ivit câți-va călăreți ruși. L-au observat și dată și cei din dărăt și-au întors imediat și dispărând în pădure. Credeau, că au întâlnit trupă mai mare. Cazacul din frunte s'a trezit cursă. Nu a cutezat să se întoarcă de teaf gloanțelor și disperat, cu groaza morții în ochi a galopat drept la Bocan.

Moartea îi era sigură, dacă sergentul ochia îndată. În ultimul moment însă l'a vădit în minte lui Bocan că arma i'a rămas descăcată, cu fuga de azi noapte. Nu avea timp să încarce. Cazacul se apropia în galop și trebuia ținut în șac.

Bocan își știa moartea sigură în lupta cea neegală, iar cazacul aștepta din moment în moment gloanțul, care să-l răstoarne. Și amândoi cuprinși în aceeași proporție de fiorul morții au început lupta tăcută și grozavă pentru viață.

Cazacul cu sabia în mână se apropia de nădăjduit de austriac, iar acesta cuprins de dor, simula ochirea cu arma-i nefolositoare. Marginea șanțului calul cazacului s'a oprit și toate opintirile, nu a voit să sară șanțul. După ce perat înfigea călărețul pintenii între coasta animalului, acesta sărea în sus, nechieza cu război, dar nu înainta nici un pas.

Lupta continua înainte, tăcută și chinuitoare. Minutele treceau cu greu, părând ore nesfârșite.

## Situația financiară a Germaniei.

Comisiunea specială a Reichstagului a adoptat budgetul complementar pe 1921.

Situația financiară a Germaniei este următoarea:

Deficit budgetar ordinar pe 1921: 4 miliarde 260 milioane mărci, care va trebui acoperit cu noi impozite.

Deficit budgetar extraordinar: 49 miliarde 180 milioane mărci, care va trebui acoperit prin împrumuturi.

Numai deficitul Postelor și Telegrafelor se urcă el singur la 18 miliarde 883 milioane mărci.

Sumele destinate pentru executarea ultimului, nu sunt încă înscrise în budgetul pe 1921. Pentru reparațiile și plata Antantii sunt înscrise 14 miliarde 600 milioane mărci.

Datoria consolidată a imperiului care la 30 Sept. 1920 se ridică la 87 miliarde 554 milioane, a scăzut cu 7 miliarde 899 milioane de mărci, grație încasărilor impozitelor extraordinare.

Datoria flotantă, la 31 Martie 1921 se urcă la 199 miliarde 134 milioane. La aceasta mai trebuie adăugat: 14 miliarde 955 milioane mărci, obligații diverse ale Imperiului; 8 miliarde 17 milioane pentru împrumuturile neacoperite; 16 miliarde 76 milioane pentru împrumuturile care mai trebuie făcute și 132 miliarde mărci pentru execuția ultimului.

## Credite pentru Austria.

Pare că Italia a renunțat la drepturile sale ipotecare asupra Austriei, așa cum au renunțat și celelalte mari puteri aliate. Astfel că, nu mai rămân în vigoare decât creanțele Elveției și ale Olandei, în plus creanțele Statelor moștenitoare.

În această situație, la Viena se speră că Austria va putea să priască un avans asupra creditelor cari i se vor acorda, pentru cumpărarea alimentelor.

Comisiunea de control a aliaților va începe să funcționeze la sfârșitul verii.

Presa ungară din Austria, după ce a constatat optimismul guvernului austriac trântit prin discursuri și comunicate, așteaptă cu o vădită nerăbdare faptele cari să corespundă promisiunilor acestora.

sudoarea le curgea la amândoi în șiroaie pe frunte. Coasta calului era toată însângerată, bietul dobitoc însă, cuprins de un instinct dârz nu clintea din loc.

Sabia cazacului juca în aier, la câte-va palme de capul lui Bocan, care imita, demn de un actor bun, pe acela, ce se simte mai tare în luptă și direcția armei luneca într-una dela capul ruului la piept și viceversa. În timp ce gândea fără speranță la sfârșitul luptei

— Doamne ajută-mă șoptea cu inima strânsă.

— Boje... boje, — striga cazacul privind cu ură pe Bocan. Credea, că acesta voiește să-i prelungească numai chinurile morții și împins de o desnădejde amestecată cu mânie deslănțuită a lovit cu toată puterea gâtul calului dârz cu sabia. Sub puterea lovirei animalul căzu în genunchi pe picioarele-i din nainte. Cazacul s'a legănat pe șea un moment. Un moment numai, dar a fost destul, ca Bocan, care știa, că viața îi stă într'un fir de păr și judecata îi era agerită până la disperare, să sară șanțul și să înfigă baioneta în pieptul cazacului.

Acesta s'a răsturnat fără nici o vorbă de pe cal. Bocan, fără să-l mai privească, ușurat de o povară groaznică, a pornit-o la fugă. A făcut însă numai câți-va pași, și a căzut la pământ, frânt de munca chinuitoare.

Trupa l'a găsit leșinat, cuprins de friguri. Medicul a constatat o febră acută și l'a dat patru zile la infirmerie.

Sergentul Bocan a jurat, că nu va mai ține arma descărcată, cât timp va dura războiul.

Traian Stana.

## Reforma agrară în Ardeal.

Reforma agrară a fost votată cu entuziasm de parlament spre marea mulțumire a întregii națiuni și în special a marelui mase țărănești care și-a văzut astfel realizat unul din idealurile sale cele mai de seamă.

Cu toată satisfacția însă cu care a fost primită legea, trebuie să constatăm însă cu părere de rău că s'au găsit parlamentari cari să voteze în contra acestei legi de mare și sfânt interes obștesc, făcând astfel dovada dorințelor de a împiedeca realizarea împrumutării.

Acești dușmani ai reformei agrare au avut de sigur prudența elementară să se ascundă înapoia unui scut ce li-se părea irezistibil, spunând că ei nu au fost niciodată în contra legii, dar în contra modului cum a fost întocmit proiectul.

Felul acesta de a explica lucrurile nu poate sta însă în picioare; de aceea el a fost primit de opinia publică ca și de parlament cu neîncrederea cuvenită.

Pentru oamenii de dreapta judecată și de înalt patriotizm aceia cari au votat în contra legii au fost și rămân niște dușmani ai celei mai mari și mai drepte reforme sociale și prin aceasta dușmani ai întregii țărâni.

Reforma agrară este atât de mare în cât nici nu ar fi trebuit să se mai pue, atuncea când era vorba de înfăptuirea ei, vre-o chestie politică iar toți românii ar fi trebuit să fie fericiți în fața realizării unei legi atât de mult așteptată și atât de larg democratică, indiferent de guvernul căreia i-a revenit onoarea să aducă la îndeplinire acest mare desiderat al românismului.

Aceea ce a fost însă mai dureros a fost desigur faptul că s'au văzut dușmani ai reformei agrare ridicându-se chiar din rândurile acelor care pretindeau că reprezintă pe țărani.

Țărăniștii, aceia cărora le place să se dea drept reprezentanții legitimi ai maselor rurale, au votat în contra intereselor acestora, prin aceea că au refuzat să voteze reforma agrară.

Faptul este dureros dar el poate să fie și de un folos anumit și aceasta în sensul că țărani au putut cu acest prilej să-și deschidă ochii să vadă cum mulți dintre aceia cari pretindeau că apără și susțin țărâniștii au refuzat să se asocieze la marea operă națională a împrumutării claselor rurale.

Desolant este de asemenea faptul că lupta nedreaptă și nenațională dusă de unele elemente ale opoziției în contra legii agrare continuă și astăzi când legea a fost votată și când țara întreagă așteaptă cu interes față de marea reformă și anume modul cum se va face împrumutarea în Ardeal.

Și la aceasta reformă va trebui să prezideze un larg spirit de dreptate, după cum ar trebui să se admită că aceiași dragoste și aceeași bunăvoință vor face ca reforma agrară în Ardeal să fie înfăptuită în condițiile cele mai ferice.

În loc de bunăvoință însă și de dragoste pentru marea reformă găsim cu părere de rău chiar într'unele ziare ale Ardealului bănueli și insinuări, cu privire la reforma ce trebuie să fie făcută, împreună aceste bănueli cu atacuri și cu critici nedrepte relativ la împrejurările în care s'a făcut reforma agrară în Vechiul Regat.

Cel puțin acumă când trebuie înfăptuită împrumutarea în Ardeal ar trebui să se renunțe la orice critici dușmănoase și neînțelepte și la punerea în circulație, prin presă a unor șvonuri ce n-au nici o legătură cu realitatea și dictate numai de interese de ordin personal.

Comisia și-a terminat lucrările și discuțiile vor începe în parlament. Să lăsăm ca aceste discuții să fie calm și înalțătoare și să nădăjduim că votarea reformei agrare în Ardeal va fi întâmpinată cu bucurie și că nu se va mai găsi nimenea care să se ridice în contra operei de împrumutarea a țărănilor.

## Alianța polono-română.

Ziarul francez *l'Eclair* scrie:

Ratificarea făcută de Dieta din Varșovia alianței polono-române este un eveniment de cea mai mare însemnătate. Această alianță însumă un mare pas spre realizarea blocului Statelor cari se întind dela Marea Baltică la Marea Neagră, bloc la care au lucrat de doi ani neîntrerupt, bărbații politici din Polonia și din România.

Dacă din partea balticii negocierile nu au ajuns la rezultatul dorit, — și aceasta în mare parte din cauza atitudinii echivoce a guvernului din Kowno — principalele jnele ale blocului Baltica — Marea Neagră s'au lipit definitiv, în mijlocul aclamațiilor unei mari majorități a Dietii. Călătoriile dlui Take Ionescu au fost fructuoase. De acum, domnul Skirmunt, noul ministru de externe polon, nu are decât să continue să întărească această antantă, prelungind-o în sus spre nord-est, și făcând ca în lanțul care unește Polonia cu România, să între și Letonia, Lituania și Estonia.

Dar alianța polono-română descopere și alte orizonturi. Se știe că dl Take Ionescu nu s'a dus direct la Varșovia, ci a trecut prin Praga, unde a pus bazele unei apropieri polono-cehe.

De atunci, ideea și-a urmat drumul. Opinia publică, atât la Praga cât și la Varșovia, și-a dat sama de necesitatea unei înțelegeri între ambele țări. Schimbul de depeși dintre Skirmunt și Beneș au dat ocazie presei poloneze și cehe să se pronunțe asupra acestei importante chestiuni, și să aibă o opinie favorabilă.

Jurnalele din Praga au fost unanime să recunoască cum Polonia și Cehoslovacia sunt pe calea unei apropieri și a unei antante amicale, care nu poate fi decât în avantajul ambelor țări. Pacea în Europa centrală — zicea zilele trecute un mare cotidian ceh — nu se va pune pe baze solide dacă relațiile vor fi încordate între cele două popoare-frăți, unite prin atâtea interese comune, atât politice cât și economice.

De partea sa, Beneș a făcut declarații netede, în favoarea unei apropieri între Cehoslovacia și Polonia. Calea unei amicitii polono-cehe este deschisă. Guvernul din Varșovia a desemnat ca ministru polonez la Praga pe Erasm Piltz, care are în cercurile politice cehoslovace mulți amici, cu ajutorul cărora nu-i va fi greu să stabilească bazele unui acord cu țara sa.

Ministrul Skirmunt a spus în Dieta: „Polonia nu vrea război. Ea vrea ca lumea să-și dea sama că noi suntem un element de pace și de ordine.

## Dispoziții împotriva stricării liniilor telefonice și telegrafice.

Constatându-se în baza rapoartelor Direcțiunii generale a poștelor, telegrafelor și telefoanelor, că în timpul din urmă cazurile de furturi de sârmă și de spargerea izolatoarelor de pe trasele telefonice și telegrafice s'au înmulțit în mod considerabil ministerul de interne, la invitarea ministerului de comunicații, a luat dispoziții ca autoritățile administrative să pue în vedere populației că în sensul ordinului 14381-19111 dela 27 Februarie 1921, se vor pedepsi foarte riguros toți aceia, cari păgubesc în acest mod statul și împedecă bunul mers al serviciului poștelor.

Referitor la aceste păgubiri, paragraful 164 din legea de exploatare a poștelor, telegrafelor și telefoanelor, prevede următoarele:

Oricine va aduce stricăciuni liniilor telegrafice și a materialului întrebuințat pentru aceste linii, oricine ar distinge obiecte sau ma-

terial de lucru, independent de despăgubirea lor, care va fi supus a o plăți cel aflat vinovat după avizul administrațiilor poștelor va fi pedepsit cu 5—200 lei s'au chiar închisoare conform prevederilor codului penal.

Comunele se vor face responsabile pentru orice furturi sau stricăciuni aduse liniilor telegrafice.

## Prețurile în târgul de vite și în piețele Aradului.

Cu toată alarma ce o dăduseră zărele maghiare din localitate că în urma reglementării prețurilor articolelor puse în vânzare în piață, producătorii nu mai aduc produsele lor pe piață, în piețele Aradului se pun în vânzare totfelul de articole în o cantitate, ce mulțumește deplin nevoile populației.

Bulgarii, cultivători de grădini au încercat în primele zile a opune rezistență, lipsind din piață, de câteva zile însă în urma intervenției energice a autorităților, ei aduc acuma produsele lor în piețe, ca și mai înainte.

Astfel după trecerea abia de o săptămână, de când a intrat în vigoare prețurile maximele s'a dovedit justetea măsurilor luate pentru reglementarea prețurilor în piață.

Sperăm însă că aceste măsuri se vor lua în curând și pentru localurile de consumație, a căror proprietari exploatează situația creată prin scăderea prețurilor din piață și nu arată până acuma că ar avea intenție să reducă prețurile din localurile lor în conformitate cu prețurile din piață.

Dealtcum cu ocazia târgului săptămânal de ieri câteva articole s'au pus în vânzare chiar și sub prețul maximal.

Târgul de vite de ieri Vineri a fost bine-cercetat. S'au vândut vaci, în picioare, chilogramul, lei 3'60—3—2'70; viței, chilogramul lei 6—5'50; porci, chilogramul lei 8'50—8—7.

În piața de cereale au fost următoarele prețuri: grâu, mm. lei 200, porumb mm. lei 160, făina de lux (nula) chilogramul lei 4, făina de fert chilogr. lei 3'20, făina de pâine lei 2'50, făina neagră lei 2, tărâțe, chilogramul lei 1'60.

În piața de zarzavaturi și de păsări s'a vândut cu următoarele prețuri maxime de primărie:

Pâine albă din făină de fert 1 chgr. 3 lei. Pâine neagră din jumătate făină integrală chgr. 2 lei 50 bani. 1 corniu din făină 0, 25 bani. 1 pitușcă din făină 0, 25 bani. 1 covrig din făină 0, 25 bani. Mazăre verde boabe 1 chgr. 5 lei. Mazăre verde cu hoaspe 1 chgr. 2 lei 50 bani. Fasole verde 1 chgr. 1 leu 50 bani. Dovleac 1 chgr. 50 bani. Dovleac tăiat (juluiț) 1 chgr. 75 bani. Caralabe 1 buc. 10—12 bani. Ardei lungi, ascuțiți 1 buc. 10—15 bani. Ardei de umplut 1 buc. 30—40 bani. Castraveți după mărime 1 buc. 10—80 bani. Ridichi de lună mici 1 buc. 4 bani. Ridichi de lună mari 10—20 bani. Ciapă cu cozi 1 legătură 1 leu 50 bani, 1 leu, 80 bani, Usturoi 1 chgr. 8 lei. Varză nemțească (chel) 1 chgr. 1 leu 50 bani. Cartofi 1 chgr. 50 80 b. Varză căpătină 1 chgr. 2 lei. Varză tăiată (crud) 2 lei. Varză acrită 1 chgr. 4 lei. Salată 8—10 bucăți 1 leu. Pătlașele roșii 1 chgr. 3'50—4 lei. Zarzavaturi mixte pentru supă 1 chgr. 3 lei. Lapte 1 litru 1 leu 80 bani. Smântână 1 litru 8 lei. Brânza de vacă 1 chgr. 4 lei. Brânza de oaie 1 chgr. 10 lei. Unt de vacă 1 chgr. 24 lei. Unt pentru ceai 1 chgr. 26 lei. Lapte covăsit 1 litru 3 lei. Boie roșie cl. I. 1 chgr. 50 bani. Boie roșie cl. II. 1 chgr. 40 bani. Vișine 1 chgr. 2 lei. Vișine cl. III. 1 chgr. 1 leu. Pierseci de toamnă. 1 chgr. 6 lei. Pierseci de (caisini) 1 chgr. 6 lei. Ringlote mari 1 chgr. 5 lei. Ringlote pentru conserve 1 chgr. 4 lei. Struguri (ribizli) 1 chgr. 5 lei. Prune roșii 1 chgr. 1 leu. Pere cl. I. 1 chgr. 5 lei. Pere cl. II. 1 chgr. 2 lei. Mere cl. I. 4 lei. Mere cl. II. 1 chgr. 2 lei. Mere 1 bucată 35 bani. Gâscă și rață grasă în viață 1 chgr. 9 lei. Gâscă și rață slabe în viață 1 chgr. 6 lei. Rață slabă 1 buc. 9—18 lei. Găină 1 păr. 20—25 lei. Pui 1 păr. 10—12 lei.

# Parlamentul.

Ședința Camerei dela 14 Iulie 1921.

(Telefonic.)

(Ag. Damian.)

București. — Ședința de Joi se deschide la orele 2 și jumătate. Prezidează d. E. Popovici vicepreședinte.

După două interpelări, fără deosebită importanță, Camera intră în ordinea de zi, continuând discuțiile asupra proiectului de lege pentru ratificarea contractelor societății Reșița.

D. *Munceleanu*, ca raportorul proiectului de lege, face un aspru rechizitoriu partidului liberal, în legătură cu atitudinea adoptată de acesta din urmă, relativ la societatea Reșița.

D. *Mărzescu*, contestă dlui *Munceleanu* dreptul de a critica atitudinea partidului liberal relativ la uzinele Reșița, pentru simplul motiv, că antevorbitorul este de asemenea unul dintre marii acționarii ai Reșiței.

D. *Averescu*, recunoaște că este o datorie morală pentru partidul liberal să păstreze o atitudine hostilă față de incuviințarea legislativă a contractelor încheiate de societatea Reșița.

D. *Al. Vaida-Voevod* întreabă banca ministerială dacă s'ar putea să se comunice Camerei, câte dintre acțiunile societății Reșița, se află azi în proprietatea dlor Tăslăuanu, Imbroane și Ioanițescu.

D. *Munceleanu*, raportor, arată că suma capitalului strein angajat la uzinele Reșița este numai de 48000000 lei, iar restul este al românilor.

D. *general Averescu*, prim ministru, declară că partidul liberal susține campania în contra societății Reșița, fără nici un motiv serios.

Primul ministru promite a dovedi Camerei, această afirmațiune a dsale, cu acte oficiale.

D. *Mărzescu* respinge declarațiile făcute de d. general Averescu.

Arată, că d. general Rășcanu, ministru de război a declarat în repetate rânduri Consiliului de miniștri, că România nu are nici o nevoie, că la Reșița să se fabrice muniții și arme.

D. *general Averescu* desminte categoric această afirmațiune a dlui *Mărzescu* și declară, că d. general Rășcanu, a fost din contră dela început, pentru clădirea la Reșița a fabricii de arme și muniții.

Revine asupra capitalului societății al uzinelor electrice și a tramvaielor din Capitală și arată că liberalii au deschis la această mare întreprindere larg porțile pentru capitalul strein.

D. *Mărzescu*, arată S. T. B. este întemeiată exclusiv cu capital național, în timp ce acțiunile societății Reșița se află în majoritatea lor în mâna cetățenilor altor state.

D. *general Averescu* repetă afirmațiunea, că la societatea Reșița, capitalul acționar strein este, disparent, față de capitalul strein.

Între dd. Duca și Brătășianu se ivește un conflict, care a degenerat într'un scandal enorm, astfel că președintele a fost nevoit să suspende ședința pe timp de 30 minute.

D. *Iorga* după redeschiderea ședinței, protestează contra uzului adoptat de majoritățile parlamentare, de a împedea în orice chip pe deputații din opoziție, să-și exprime părerile.

D. *general Averescu* roagă pe d. președinte, să închidă discuțiile generale asupra proiectului Reșița.

Camera ia proiectul Reșița în discuție pe puncte.

D. *Kellmann*, socialist, arată că la uzinele Reșița lucrează peste 17000 de muncitori, a căror existență până acuma nu a fost asigurată. Cere guvernului să caute pentru această chestiune soluția cea mai bună și mai conformă nevoilor muncitorimii, deoarece în caz contrar partidul socialist va vota contra proiectului.

D. *dr. Iuliu Maniu* insistă asupra nevoei ca uzinele Reșița să fie naționalizate, deoarece în caz contrar această societate poate deveni primejdioasă pentru interesele superioare ale statului.

Cere să fie prezentată Camerei deputaților, în proprietatea cărora se află acțiunile Reșița, și propune, ca acești deputați să nu fie admiși la discuția pe puncte a proiectului de lege Reșița.

D. *N. Iorga* se asociază la propunerea dlui

Maniu, cu adausul ca deputații din chestiune să nu poată participa la ședințele Camerei, până când chestiunea reșiței va rămâne în discuția parlamentară.

Camera votează mai multe puncte din proiect.

Ședința se ridică la ora 7.

## Târgul de mostre din Cluj.

Propaganda în județul Arad pentru reușita acestui târg.

Azi dimineața a avut loc la subprefectura județului o consfătuire în vederea organizării propagandei pentru reușita târgului de mostre ce se va deschide la Cluj.

Au luat parte la această consfătuire, prezidată de primnotarul județean d. V. Boneu, Tiberiu Zima secretarul general al Camerei de industrie și comerț din Arad, I. Moldovan, revizor școlar și toți primpretorii din județ.

S'a decis cu această ocazie constituirea unui comitet în Arad, urmând ca în fiecare centru de plasă să se constituie comitete similare, care să adune totfelul de obiecte de industrie casnică ca olărie, lucrări în lemn, țesături etc., pentru a fi expuse la târgul de mostre din Cluj.

Fiecare obiect va avea viniete cu numele producătorului și prețul obiectului, în caz dacă e destinat pentru vânzare.

Toate obiectele adunate se vor trimite la Camera de comerț și industrie din Arad. Aceasta cameră va îngriji pe spesele proprii de transportarea obiectelor la Cluj și expunerea acestora la târgul de mostre.

## Aviz pentru cercetașii cohorței „Moise Nicoară“.

75% reducere din taxele C. F. R. pentru cercetași.

S'a aprobat ca cercetașii să călătorească pe CFR, cu o reducere de 75 % din tariful drumului, de care beneficiază și atunci când călătoresc și individual, posedând un ordin de serviciu, și o foaie de drum cari se eliberează de către secretarul cohorței D. prof. N. Blaga în fiecare zi n. de m. întru orele 10—12 la sediul cohorței comandantului cohorței „M. N.“ din 10—15 Iulie în fiecare zi n. de m. între orele 10—12 la sediul cohorței sau la locuința comandantului de cohorță d. prof. A. Frugina (str. Moise Nicoară 10).

## Echiptament și uniformă pentru cercetași.

Comandamentul cohorței „Moise Nicoară“ din Arad aduce la cunoștința cercetașilor săi, că în urma intervenției „Marei Legiuni“ s'a obținut pentru cercetași cămăși de flanel (cohorței) à 50. — lei, centuri à 14 lei. Cercetașii cari doresc să cumpere din aceste efecte, sunt chemați a anunța în cel mai scurt timp comandamentul cohorței. Casa S. Pragher din București a oferit pentru cercetași și comandanți cămăși de satin sau de flanel în două culori — ca cele întrebuintate pentru football — pe prețul de 95 lei bucata și costume complete din stofă de lână culoarea bleu-morizoot, pantaloni lungi, vesteane încheiate, cu prețul de 220 lei costumul. Comandă se pot face prin comandamentul cohorței „Moise Nicoară“.

## Cărțile de cercetaș trebuiesc vizate și stampilate.

Toți cercetașii (cari au depus legământul cercetășesc) și au carte de cercetaș (ce servește ca legitimație) sunt îndatorați a lua viza și ștampila (cu ștampila oficială a cohorței). Aceasta carte în caz când nu va fi prevăzută cu cele amintite mai sus își pierde valoarea.

Cărțile de cercetaș se pot prezenta sau trimite din 5—15 Iulie a. c. la sediul cercetașilor (Liceul „Moise Nicoară“) în fiecare zi n. de m. între orele 10—11.

## În atenția tuturor!

Comandamentul cercetașilor din Arad face de cunoscut; cu începere de 15 Iulie 1921, că numai acele cărți de cercetași sunt valabile, cari sunt prevăzute cu ștampila oficială a cohorței. Comandamentul cohorței „Moise Nicoară“ Arad.

## INFORMAȚIUNI.

— In 24 Iulie n. 1921 în Sala dela „Crucea Albă“ **CONCERT ȘI DANS**, aranjat de corul tipografilor români „Aurora“, sub conducerea dlui maestru Gh. Petrescu.

— Muncitorii dela fabrica de textile în număr de 200 au declarat grevă în urma divergențelor ivite între direcțiunea fabricii și muncitori în chestia calculării salariilor. Direcțiunea a anunțat declararea grevei poliției iar muncitorii inspectoratul muncii.

În urma asigurărilor date de d. inspector Popescu că pretențiunile juste se vor implini, muncitorii au reluat lucrul.

— Examenele de admitere, la liceul militar „Mihai Viteazu“, vor începe la 1 August c. în localul liceului, la Tg. Mureș.

Deslușiri se pot cere și la Comenduirea pieței Arad.

— Printr'o greșală de comunicare telefonică a agenției ce trimite ziarului nostru știri din străinătate și din țară, a fost dată și informația referitor la discuțiile din parlament că d. Titulescu ar fi fost bruscat de deputatul bănățean Mișu Văsiescu.

Știrea era lipsită însă de realitate și datorită unei confuzii de nume, întrucât incidentul, urmat de lovire a avut loc între deputații Văsiescu și Schitănescu.

— În senzul unui ordin circular al Ministerului de interne toate actele și dosarele mai vechi de 30 ani ce se află la prefecturile de județ urmează a fi alese și selecționate pentru a fi transpuse spre păstrare la arhiva statului.

## TELEGRAME.

### Expoziția de mostre din Cluj.

Cluj. — Expoziția de mostre se deschide Duminecă.

Comitetul de organizare al expoziției, a ținut ieri sub președinția dlui Rațiu un consiliu, pentru a lua ultimele măsuri, în vederea deschiderii festive a expoziției. Budgetul expoziției prevede 350 mii lei încasări și tot atâtea cheltuieli. Din suma avansată de guvern, s'au cheltuit până în prezent 100 de mii de lei.

### Comercianții și noul tarif vamal.

București. — O delegație a comercianților din Capitală a prezentat ieri guvernului un memorandum în care cer să se suspende aplicarea noii legi vamale, întocmită de d. Titulescu.

D. ministru de finanțe, a arătat comercianților categoric, că împlinirea unei asemenea cereri este imposibilă, deoarece s'ar încuraja în mod oficial specula.

### Reglementarea sferei de competență a autorităților.

București. — Consiliul de miniștri a însărcinat pe d. Groza, ministrul Ardealului, să examineze la fața locului, diferitele conflicte cari s'au ivit între unele autorități.

D. Groza va lua dispozițiuni pentru reglementarea sferei de competență a autorităților.

### Consiliul ambasadorilor și tratatele dela Neully și Trianon.

Paris. — Consiliul ambasadorilor a examinat măsurile militare pe cari Antanta va trebui să le ia, în cazul când Bulgaria sau Ungaria, ar refuza să înlănească la timp și în mod integral prevederile tratatelor dela Neully și Trianon.

### Rehabilitarea unui fost ministru maghiar.

Budapesta. — La banchetul organizat ieri seară în onoarea lui Stefan Friedrich, de partizanii săi politici, au luat parte mai multe sute de persoane.

Desideriu Polonyi, într'un discurs rostit cu această ocazie a arătat că parchetul a renunțat la acuză contra lui Friedrich și că numai târziu, la insistențele actualului ministru de justiție, procuratura a dat ordin de arestare contra lui Friedrich, inaugurând seria de calomnieri la adresa fostului primministru.

Declară că partidul de sub șefia lui Stefan Friedrich nu se va odihni, până când nu va descoperi pe toți aceia, cari au complotat în contra lui Friedrich, nenorocind în acelaș timp o seamă dintre cei mai loiali patrioți unguri.

Stefan Friedrich răspunzând a arătat că nu se mulțumește cu satisfacția ce i-s'a dat. Asigură pe prietenii săi politici, că nu se va odihni, până când nu va primi deplină satisfacție dela adversari.

Această satisfacție va veni odată cu criza de guvern, ce o va forța. A criză de guvern complexă, — spune Friedrich, — după care, dacă interesele țării vor pretinde, va lua el guvernarea. Semnele noului guvern Friedrich vor fi: cravașa și pâinea.

## Declararea datoriilor, creanțelor și asigurărilor

### foștilor supuși austro-ungari deveniți cetățeni români.

În urma adresei Comisiunii de lichidare, instituită pentru executarea dispozițiilor economice și financiare ale tratatelor de pace, Ministerul Finanțelor a dispus culegerea următoarelor științe:

Toate datoriile și creanțele instituțiilor publice și private și ale particularilor de pe teritoriile revenite României din fostul stat ungar, cari urmează a rămâne supuși români:

către statul ungar și austriac;  
către instituțiile publice și private din aceste state;

către supușii de azi ai acestor state.  
Toate sumele asigurate de către locuitorii supuși români de pe aceste teritorii, la societăți de asigurare streine, ce se găsesc pe teritoriul actualului stat ungar sau austriac, întrucât asigurările sunt în vigoare și nu sunt făcute la vre-o sucursală a societăților de asigurare în chestie cu reședința pe teritor românesc.

Se somează toți cei interesați că începând dela 10 Iulie 1921 — 25 Iulie 1921 inclusiv, se depună declarațiile lor conținând aceste științe, în comunele rurale: la secretariatul cercual sau comunal; în comunele urbane: la percepțiile urbane.

Declarațiunile se vor face separat pentru statul austriac, instituțiile și supușii acestuia și separat pentru statul ungar, instituțiile și supușii acestuia. Asemenea se vor face declarații separate pentru datorii, separate pentru creanțe și separate pentru sumele asigurate.

Declarațiile, cari nu vor ține seamă de aceste separațiuni, nu se vor lua în considerare.

Se vor declara numai datorii și creanțe derivătoare din relațiuni de drept privat, neavând caracterul de contribuțiuni publice.

Nu se vor primi declarațiile conținând datorii sau creanțe mai mici de una sută coroane. La declarațiile colective (prin tablouri nominale) acest minim se va raporta la suma totală.

Nu se vor declara garanțiile depuse la vre-o casierie publică, care se găsește pe teritor românesc deși garanța s'a depus sub stăpânirea ungurească. Nu se vor declara nici garanțiile depuse la casierii ale actualului stat ungar, sau austriac, constând din efecte de stat, deoarece acestea s'au declarat la ștampilarea efectelor.

Nu se vor declara datoriile în litigiu, asupra cărora judecătoria de prima instanță a adus sentință favorabilă — și creanțele asupra cărora judecătoria de prima instanță a adus sentință nefavorabilă supușilor români.

Nu se vor primi declarații privitoare la creanțe litigioase, cari au luat ființă în urma desmembrării monarhiei, cum sunt retribuțiunile funcționarilor publici, despăgubirile și ajutoarele de războiu, primele de demobilizare acordate eventual, dar neplătite de fostele guverne austro-ungare.

Nu se vor declara depunerile dela cassa de păstrare a poștei, deoarece acestea au fost cuate de direcțiunea poștelor.

În fine nu se vor primi declarații privitoare la creanțe bazate pe monede de hârtie rămase neștampilate sau neschimbate, la purtător, fie ele emise de oricine.

Declarațiile complectate de către cei interesați sau imputerniciții lor în conformitate cu dispozițiile publicațiunii de față, se vor depune până la 25 Iulie la percepțiile urbane, respective la secretariatele comunale.

Pentru înlesnirea operațiunilor se vor pune la dispoziția publicului modele, imprimate de declarații și tablouri, în schimbul costului ce se va imprima pe ele și publicul se obligă a-și face declarațiile — până la epuizare — numai pe aceste imprimate, având a le cere dela locurile unde se vor depune (secretariate comunale și cercuale și percepțiile urbane) contra costului.

## CINEMATOGRAFE.

„Canonizarea Fecioarei din Orleans“ în 5 acte în „Apollo“ în 15, 16, 17 Iulie. Istoria ne povestește despre un războiu de 100 ani între Franța și Anglia. Pe la sfârșitul său apare odată o ființă trimisă de Dumnezeu, cum ziceau francezii, și duce la victorie planurile franceze. Era Ioana d'Arc. Englezii sunt respinși dar Ioana d'Arc e prinsă și după o judecată nedreaptă arsă pe rug. A murit ca un erou, dar Franța a învins. Recunoașterea francezilor și a bisericii a introdus'o în seria sfinților. Actul canonizării, precum a fost eroismul Ioanei d'Arc a fost dintre cele mai splendide evenimente istorice, iar filmul este demn de amândouă.

Otrava dorului de a plăcea, dramă aventuroasă în 5 acte în „Urania“ în 15, 16, 17 Iulie. Vanitatea oamenilor din toate categoriile sociale este de a plăcea celorlalți. Acest dor nebun te duce la neîndestulare cu soartea, la vicii, păcate și ruină morală. Cum ajungem la acest sfârșit trugic ni se dovedește în mod splendid în piesa aceasta și mulți își pot vedea nainte sfârșitul, dacă vor ști vedea și dacă nu-și vor stăpâni pasiunea aceasta.

### Teatrul APOLLO.

În 16 și 17 Iulie Sâmbătă și Duminecă

Canonizarea fecioarei din Orleans.

Dramă în 5 acte.

### Teatrul URANIA

În 16 și 17 Iulie Sâmbătă și Duminecă

Otrava dorului de a plăcea

Dramă în 5 acte.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

## În atențiunea cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile WIEGENFELD, Arad, Strada Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40. M2

Se recomandă în atențiunea Onoratului Public românesc

## DROGUERIA „ȘARPELE“

EUGEN LAZAR ȘI COMP. :: ARAD.

**Domnișoară germană** dorește angajament ca crescătoare la o familie domnească. Adresa la Administrația ziarului.

**Instiințare.** La reședința Comp. Jand. Arad se găsește un ceasornic de aur format de damă, găsit pe teritoriul Com. Șiclău—Păgubașul se va adresa la sediul Companiei spre a-l primi.

**Secretar-contabil** se caută la școala de viticultură din Miniș. Pregătiri absolvirea școlii comerciale, ori bacalaureatul. Petenții să se prezinte în persoană cu documentele. Postul se poate ocupa imediat. Direcțiunea școlii de viticultură Miniș.

**Vințeler** se caută pentru o vie de 7-8 jugăre. Se oferă salariu fix, locuință, teren pentru economie, folosința unei vaci, etc. Adresați-vă: Dr. P. Robescu, Bulev. Regina Maria (Andrássy) No. 24, Palatul Neuman.

## Fete și femei anemice

intrebuințază cu cel mai bun rezultat ::

## Vin de China Umberto

în sticlă de jumătate de litru  
Lei 18. De vânzare numai în

## Farmacia HAJÓS

Arad, în față cu prefectura județului.

**Inginer** cu diplomă, tânăr, începător vorbește perfect limbile română, germană, franceză și maghiară, caută post. Oferte se vor depune la agenția de publicații „Kelet” str. Alexandri. 2

## Succesorii lui Em. Varga

### Bobojsó și soția lui Szabó

„Sfanta Margareta” prima și cea mai mare antreprisă de înmormântări în Arad, Bul. Regina Maria 13. (Palatul Minorităților).  
Lângă intrarea în biserică.

Efectuează înmormântări dela cele mai simple până la cele mai pompoase. Exhumări și transporturi de cadavre în orice parte a țării, cu promptitudine. :: Telefon noaptea: 13, serviciu de noapte: Strada Kazinczy Nr. 3. Telefon 738.

Cea mai ieftină prăvălie!!

## Ignatie E. Strasser

magazin cu articole de modă

ARAD, Bul. Regele Ferdinand No. 9.

în față cu biserica luterană. ::

## BENI OBLATH

Arad, Piața Ștefan cel mare No. 8.

Depozit de lemne. Lemne de foc, scânduri pentru măsuri și lemne pentru zidiri de casă.

## Maximilian König

Birou de transporturi în toate țările :: ARAD.

Agencie vamală, concesionată de Ministerul de finanțe, în Arad și Curtici. Efectuează operațiuni de vamuire a vagoanelor colective în decurs de 48 ore. Transporturi de bagaje și mărfuri cu bucata pe lângă garanția deplină. Reprezentanța Societății Generale de Asigurare s. p. a. din Francfort.

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad.

No. 4501/1921. pm.

### Publicațiune de concurs.

Devenind necesară completarea unor posturi dintre posturile organizate prin noul regulament de organizare al orașului, având în vedere starea materială a orașului și asigurarea bunului mers al administrației publice, se scrie concurs pentru îndeplinirea posturilor mai jos specificate cu valabilitate definitivă:

#### I. La serviciul primăriei

pentru posturile de:

1. Subnotar cl. II., încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.
2. Practicant adm., încadrat în cl. de sal. XI. gr. 3.

3. Funcționar auxiliar, încadrat în cl. de sal. XI. gr. 3.

#### II. La serviciul administrativ

pentru posturile de:

5. Primnotar, încadrat în cl. de sal. VII. gr. 3.
6. Evidențiar, încadrat în cl. de sal. X. gr. 3.

#### III. La serviciul economic

pentru posturile de:

7. Subnotar cl. I., încadrat în cl. de sal. VIII. gr. 3.
8. Subnotar cl. II., încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.
9. Practicant administrativ, încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.
10. Cancelist, încadrat în cl. de sal. X. gr. 3.

11. 2 (doi) funcționari auxiliari, încadrați în cl. de sal. XI. gr. 3.

#### IV. La serviciul cultural

pentru postul de:

12. Bibliotecar „Palatul Cultural” încadrat în cl. de sal. VIII. gr. 3.

#### V. La serviciul tehnic

pentru posturile de:

13. Priminginer, încadrat în cl. de sal. VIII. gr. 3.
14. Funcționar tehnic auxiliar, încadrat în cl. de sal. XI. gr. 3.
15. Inspector de curățenie publică, încadrat în cl. de sal. XI. gr. 3.

#### VI. La antistia comunală circ. I.

pentru posturile de:

16. Subșef de antistie, încadrat în cl. de sal. VIII. gr. 3.
17. Subnotar cl. II., încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.
18. Șef-comandant de pompieri încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.
19. 2 (doi) plutonieri pompieri salarizați după normele tabelii E.
20. 2 (doi) pompieri conducători de cablu salarizați după normele tabelii E.
21. 2 (doi) pompieri ajutoari de conducători de cablu sal. după normele tabelii E.
22. 20 (douăzeci) pompieri salarizați după normele tabelii E.

#### VII. La serviciul sedrii orfanale

pentru posturile de:

23. Președinte la sedria orfanală, încadrat în cl. de sal. VII. gr. 3.
24. Subnotar cl. II., încadrat în cl. de sal. IX. gr. 3.
25. 2 (doi) funcționari auxiliari încadrați în cl. de sal. X. gr. 3.

#### VIII. La serviciul contencios

pentru postul de:

26. Subnotar cl. I., încadrat în cl. de sal. VIII. gr. 3, unde pot recurge exclusiv numai candidații de avocat.

#### IX. Serviciul casieriei

pentru postul de:

27. Funcționar de casierie, încadrat în cl. de sal. X. gradația 3.

Invit pe toți aceia cari doresc a ocupa aceste posturi să-și înainteze petițiile însoțite de documentele prescise în art. I. din legea anului 1883 la oficiul primăriei orașului Arad inclusive până în 21 Iulie a. c. Notez, că pentru bună reușită a concursului, autoritatea orașului la unele posturi abstea dela pregătirea prescisa în art. I. legea anului 1883 dar cei cari posed aceste pregătiri vor fi preferiți.

Concurenții cari nu stau în serviciul orașului, afară de documentele de pregătire sunt datori a certifica starea sanitară prin atestat medical oficial, precum și aceea că obligativitatea militară când și cum au satisfăcut.

Arad, la 4 Iulie 1921.

Dr. Ioan Robu, m. p. primar.

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad.

No 4513/1921. pm.

### Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că conform ordinului Minist. internelor No. 1789/1921 pentru încurajarea contribuției de clădiri noi și pentru înlăturarea astfel a crizei de locuințe domnește mai ales în orașe, se pune în vedere celor interesați că construcțiile noi vor fi scutite în ce privește apertamentele pe cari vor fi loși proprietarii pentru trebuințele proprii, pe termen de 5 ani, de orice cartuire prevăzută în regulamentul pentru locuințe.

Arad, la 6 Iulie 1921.

Dr. Ioan Robu, m. p. primar.